

En la Redacción y Administración, calle de Castaños, 34, y en la imprenta, de este periódico, Ángeles, 14.

Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de este periódico.

Anuncio de las obras que se nos remitan dos ejemplares y estudio crítico bibliográfico de las que, a nuestro juicio, lo merezcan.

No se devuelven originales.

# EL LIBERAL

Diario político y de intereses materiales

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE ESTA PROVINCIA

Propietario: D. ENRIQUE ARROYO Y RODRIGUEZ

## PRECIOS DE SUSCRIPCION

Alicante, un mes	175 pts.
Un trimestre	5 p.
Fuera de la capital, trimestre	575 p.
Extranjero, trimestre	10 p.
Número suelto	010 p.
Anuncios, reclamos y comunicados a precios convencionales, y no precediendo ajuste a la orden de inserción, quedan al arbitrio de la empresa del periódico.	

Pago anticipado.—TELÉFONO N.º 156

AÑO XII

ALICANTE: MIÉRCOLES 29 DE SEPTIEMBRE DE 1897

NUM. 3.420

EL LIBERAL

MIÉRCOLES 29 de Septiembre de 1897

¿VOLVERA?

Hace ya tiempo desde que dijo Bequer que golondrinas volverán y cuáles no, pero como no tenemos por golondrina ni cosa que se le parezca al que es aún gobernador civil de la provincia, señor D. Eusebio Salas, nos asalta la duda de que, según parece, el propio futeado participa de si el viaje que con dirección a Madrid y a Oviedo emprendió el lunes será definitivo, o si por el contrario habrá de volver a encargarse del mando de una provincia como la nuestra, tan afortunada en achaque de gobernadores en aquellos períodos en que la gobernación del Estado corre a cargo del partido conservador, que sean las que quieran las condiciones y aptitudes del Póncio que nos toca en suerte, que jamás acierta a satisfacer por más de quince días a sus correligionarios los directores de la política local y provincial, que son los primeros que a la primera contrariedad se apresuran a revolverse contra el delegado del poder central, exigiendo su relevamiento, cuando se trata de personas a quienes la pública opinión atribuye tales o cuales defectos, como el célebre propietario de *El Orden*, de Sevilla, que cuando se trata de un perfecto y cumplido caballero como D. Eduardo de Hinojosa, de grata recordación; de igual modo cuando se trata de un temperamento atropellado, neurótico y violento como el del Sr. Madariaga, que de un carácter reflexivo y prudente como el del Sr. Miralda, de igual modo cuando se trata de un temperamento flexible y de un entendimiento clarísimo como el del Sr. Maestre, que cuando se trata de un gobernador a quien lo que menos preocupa es la provincia de que está encargado, como aquél que hoy rige los destinos de la Coruña, y a quien sus propios correligionarios bautizaron aquí con el significativo sobrenombre de *Marteguilla*; ahora, cuando la situación política constituye un problema cuya incógnita no intentaría despejar el más experimentado en el manejo de esta clase de ecuaciones políticas, el Sr. Salas, que ya durante todo el período de su mandato ha procurado permanecer en uso de licencia tanto tiempo como le ha sido posible, y que acaso la estaría usando aún, a no haber recibido, como todos los funcionarios públicos, la orden de volver a su puesto a raíz de la catástrofe de Santa Agueda, ha conseguido una nueva licencia, de la que no ha tardado en hacer uso, sin ocultar como decimos más arriba, sus dudas acerca de si volverá a encargarse del gobierno de Alicante, o si se opondrá a ello una serie de Reales decretos publicados en la *Gaceta*, encomendando la gestión de las provincias a funcionarios afiliados al partido liberal; el Sr. Salas expuso categoríicamente sus dudas al dirigir un afectuoso discurso de despedida a los funcionarios a sus órdenes, quienes escucharon del gobernador viajero aquellas frases de elogio y de estimulo que la cortesía impone en estos casos, cuando no hay un motivo concreto que se oponga al cumplimiento de esta obligada fórmula de atención.

Marchó el señor D. Eusebio Salas y encar-

se una vez más del despacho, el secretario del Gobierno civil y particular amigo nuestro don Luis González de Junguitu; marchó el gobernador, y a pesar de las dudas relativas a su regreso, la prensa política se ha preocupado muy poco de las juntas y veeduras del Sr. Salas, quedando solo a cargo de un diario noticiero la tarea, más o menos espontánea, de dedicarle un sueldo de despedida, que nos parece muy bien por lo afectuoso, pero que nos parece muy mal por lo exagerado y lo inexacto, pues se llega en él hasta el extremo de asegurar que es el Sr. Salas uno de aquellos gobernadores que, como D. Eduardo de Hinojosa y D. Pedro Miranda, dejan recuerdo imperecedero de su paso por Alicante.

Se nos antoja que esto es pintar como querer, sobre todo, cuando nadie ignora que durante el tiempo que el Sr. Salas ha ejercido el mando, no es posible registrar una iniciativa provechosa, un esfuerzo energético, un estímulo poderoso ya para normalizar la situación angustiosa de la Hacienda provincial, ya para dar impulso hasta llegar a las soluciones definitivas a cualquiera de los diversos problemas de interés para la capital ó para la provincia, que están planteados y que se resolvieron cuando quiera la divina providencia, pero nunca como resultado de las gestiones ó de los desvelos de un gobernador que no ha hecho absolutamente nada que merezca censura por lo malo ni que sea digno de aplauso por lo bueno; solo en una cosa ha coincidido su suerte con la de sus antecesores; en el aislamiento en que desde hace tiempo le dejaron sus correligionarios, lo mismo los del grupo del señor marqués del Bosch que los de la fracción del Sr. Poveda; así los amigos del Sr. Orduna como los partidarios del señor conde de Buñol; si haber hecho nada de particular, sin haber extremado procedimiento alguno, sin haber puesto en práctica género alguno de iniciativas, se las compuso el Sr. Salas de manera que no se eximio de la suerte común a los demás gobernadores canovistas que imperaron en Alicante; últimamente el Sr. Salas había venido dentro del partido conservador a contar única y exclusivamente con el resuelto y decidido apoyo de dos elementos, aparte de las diferencias políticas, igualmente simpaticos para nosotros; su secretario particular don Francisco Martínez Yagüe y el jefe de orden público D. José López Gil, ambos muy estimados y queridos compañeros nuestros en la prensa, acaso, acaso es posible que el Sr. Salas conservase también algunas simpatías cerca de los señores Ugarte, Girón y algún otro contadísimo elemento conservador, pero todos fuera, por ahora al menos, de la ortodoxia de su partido.

No; el Sr. D. Eusebio Salas, vuelve ó no vuelve a encargarse de su destino, no deja entre nosotros huella, ni recuerdo grato ni ingrato, dulce ni amargo, de su paso por el desatulado y rincón caserón de la calle de Gravina, desde donde nada, absolutamente nada, ha hecho de bueno ni de malo, de perjudicial ni de útil, que en un sentido ó en otro proporcionen caracteres de pertinacia á su recuerdo; aquí no es fácil que se olvide á don Eduardo de Hinojosa, ni á D. Manuel Somoza, ni á D. Pedro Miranda, ni á D. Julián de Morres; ni siquiera al mismísimo y nunca bien ponderado *Marteguilla*, pero en cambio y

cuanado a la visita de algún tiempo, no mucho, se hable de gobernadores y alguien cite el nombre de D. Eusebio Salas, la mayoría preguntará quién era este señor, y será preciso hacer un esfuerzo de buena voluntad para recordar que fué un gobernador natural y vecino de Oviedo, protegido de Pidal y que mereció cariño y espléndida hospitalidad por parte de algún correligionario que le cedió para pasar la temporada de verano una de las más lindas y pintorescas fincas de la pintoresca y linda huerta alicantina.

Y esto es todo lo que se recordará de D. Eusebio Salas.

## ECOS POLÍTICOS

Dice un colega:

«Adelantan rápidamente las obras de la carretera de San Vicente a Agost, de modo que es posible que a mediados del año próximo, pueda inaugurar aquella importante carretera que ha de poner en comunicación directa Alicante y Agost en menos de dos horas.

En la actualidad se están terminando los puntos llamados uno del Embuchat, y el otro de la Rambla del Huerto.»

Es una noticia que leemos con verdadera complacencia y que acredita una vez más la justicia con que hemos puesto de relieve muchas veces el verdadero celo que en beneficio de los intereses de la circunscripción que representa ha desplegado y desplega siempre nuestro queridísimo amigo y jefe D. Barique Arroyo, a cuya iniciativa se debe entre otras esa carretera, y que de tal suerte sabe cumplir sus deberes como diputado y de mostrar el afecto sincero y entusiasta que profesa a Alicante, y al cual corresponden sus electores como nuestros amigos se merece.

Pregunta *El Nuevo Alicantino*, hasta cuándo durarán ciertas tendencias en materia de venta de determinados bienes, y esto lo pregunta fundadamente, no ya en el conflicto surgido en Palma, sino en las reclamaciones que parece han formulado con análogos motivos, a los que impulsaron al padre Cervera, el Obispo de Zamora y el provisor de Guadix.

Nos sorprende la curiosidad del diario ultramontano, quien resulta todavía más ignorante que nosotros en materia en la que por razón de sus aficiones debiera ser mucho más competente; debe saber que ese estado de cosas durará lógicamente tanto que no hayan sido vendidos todos aquellos bienes que con arreglo al estado de derecho vigente en el país y consentido por tratados internacionales, deban ser vendidos.

Y no debe ignorar tampoco ese periódico, que cuando todas las clases de la nación están sacrificando hasta la última peseta para defender la integridad del territorio y el honor de la bandera, parece más urgente que nunca el que en las cajas del tesoro ingresen desde luego los 119 millones de pesetas a que según la estadística oficial ascienden los bienes que todavía tiene el Estado el legítimo en liquidación de derecho de sacar a la venta.

Es posible que todo ésto sea juzgado por *El Nuevo Alicantino* como herético y pecaminoso,

pero la opinión general lo juzgará legítimo y patriótico y váyase lo uno por lo otro.

\*\*

En algunos círculos políticos ha sido objeto de comentarios cierto banquete ofrecido hace pocos días a una distinguida persona con cuya amistad nos honramos mucho y en honor de quem todo agasajó nos parece poco; no es, pues, este punto de vista el llamado a ser objeto de comentarios, pero si determinados antecedentes políticos de alguna de las personas que ofrecieron el obsequio y con relación a las cuales se ha dicho, a nuestro juicio con razón, que ofrecían el banquete precisamente por el gusto de obsequiar al favorecido, sino a título de habilidad más o menos diplomática y dirigida a preparar el camino para que no resulte enteramente imposible una reconciliación de carácter político que acaso pudiera interesar de un modo muy directo a los mismos que, de haber sido más consecuentes, más cautos y más previos, no tendrían ahora necesidad de buscar caminos indirectos para volver a un terreno que de su libre y espontánea voluntad abandonaron cuando creyeron que esa conducta podría serles provechosa y útil.

A nuestro entender pierden el tiempo los que se dedican al cultivo de este género de diplomáticas y egoistas habilidades; en política, como en todo orden de ideas, es muy justo aplicar aquello de que quien tal hizo que tal pague, y no entendemos nosotros que un trozo de pan en galantina y una copa champagne constituyan motivos suficientes para borrar el recuerdo de ciertas evoluciones, que mucho más que un cambio de postura, envuelven notoriedad, gratitud y manifestación evidente de que quien así procede carece de ideales y de convicciones, utilizando las combinaciones de la política únicamente como un medio de atender al cuidado de personales egoismos y de mezquinas conveniencias.

Y al que le pique que se rasque.

\*\*

A nuestro muy estimable colega *La Unión Democrática* escribe desde Elche un correspondiente, cuyos informes nos han llamado la atención por la circunstancia de que si al apreciar la situación en que se encuentran los conservadores ilicitanos la aprecia con exactitud, le sucede todo lo contrario cuando se refiere a los liberales, y esto nos parece un tanto extraño.

Hablando de los conservadores dice ese correspondiente que con su jefe D. José Gómez murieron el partido y que cuando sobrevenía el cambio de situación no queda en Elche un conservador ni para un remedio, afirmación que coincide con nuestros informes y con la cual estamos completamente de acuerdo.

En cambio habla el correspondiente de los liberales y comete la equivocación de dividirlos en dos bandos, formado uno por antiguos liberales bajo la dirección de persona descartada hace tiempo de nuestras filas y constituido el otro por los tarinistas que cuentan con la protección del Sr. Arroyo.

Esto es pintar como querer y nos obliga a decir con relación a Elche lo mismo que respecto de Denia venimos afirmando con aquella seguridad y con aquella firmeza de que puede hacer gala el que al expresar un concepto cual-

## LÍNEA GUIXOT Y COMPAÑIA

Servicio regular entre Alicante  
Valencia, Tarragona, Vinaroz, Benicarló  
y Rouen

Salidas quincenales.—Transportes combinados por el interior de Francia.—Trasbordos para Inglaterra y puertos del Báltico.



## Vapor Cartagena

Saldrá de este puerto para Rouen directamente el 4 de octubre, admitiendo carga para París-Bercy.

Para dietes e informes dirigirse a los consignatarios y armadores, Sres. Guixot y Compañía, paseo de los Mártires, 30, y calle de San Fernando, 19, Alicante.

## SERVICIO FIJO Y SEMANAL

ENTRE

ALICANTE Y BARCELONA



Saldrá DIRECTO para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto.

Para dietes y demás informes dirigirse en Barcelona, Sres. MOLL Y CORONINAS, plaza Falacio; Alicante, Sres. GUIXOT Y C., San Fernando, 19.

Vol. 168

LA CANDELA DE SAN JAIME

165

—Vóime,—dijo doña Isabel,—porque es más loco que un loco el que se empeña en entenderse con un loco.

—Venga, señora, dijo don Pedro de Luesia,—que yo tengo las espaldas anchas, y manos blancas no ofenden; pero os repito que esteis preparada para el gran acto en que vos, como una de las primeras damas de Aragón, habeis de tomar parte.

—Pero acabad de una vez con vuestras preñeces,—exclamó doña Isabel,—que para un santo que os entienda.

—Echarase todo á perder, dijo don Pedro,—si yo llegase antes de tiempo al cabo de este negocio; y creedme, señora, y volvere tranquila á vuestra casa, y mirad que su señoría me espera y no es muy prudente irritar la impaciencia de su señoría.

Lanzó doña Isabel una larga y alta mirada á don Pedro, y como desconfiándose de contestarle, le volvió la espalda y se alejó majestuosamente.

Pasóse don Pedro la mano por las nalgas, permaneció mirando á la rica hembra hasta que desapareció por la bella puerta de la cámara, y se volvió murmurando:

—Podemos entendernos hasta con el mismísimo demonio; pero no sucede lo mismo cuando se trata de entenderse con una hembra, y mucho menos cuando es hembra rica.

Y se metió en la cámara del rey.

—Yo oí que no volvías nunca,—le dijo don Pedro.

—Señor,—contestó el rico hombre,—de un buen re-

no se iban si el rey no las recibía y no las satisfacía.

Y decidme, luego, don Pedro,—exclamó el rey,—que no es necesario, de todo punto necesario, dar una embestida á la soberbia aragonesa: aquí hasta las mujeres se vuelven contra el rey.

—Déjeme vuestra señoría, que yo voy a arreglar también ésto otro,—dijo el asendereado don Pedro,—y entre tanto, acomódese vuestra señoría el traje de caza.

Y don Pedro de Luesia se fué á la cámara adonde se las había llevado, porque no podía hacérselas esperar en el patio, a las once ricas hembras.

—¿Cómo es que vos estáis aquí, don Pedro,—exclamó la matrona de Luna en cuanto le vió entrar,—y no están nuestros maridos ni se sabe dónde nuestros maridos están? ¿Por qué el rey no nos recibe? ¿Por qué esta injuria á las hembras buenas de Aragón? ¿Qué quiere decir ésto? ¿En qué estamos? ¿Adónde vamos? ¿Qué tiranías se piensan, qué escándalos se preparan, en qué conflictos quiere meterse al reino?

Todo esto fué soltado de sopetón, constituyendo una tromba de palabras, y con una energía tal que se conocía claro que en Aragón de hombre á hembra había muy poca diferencia, y si la había, de parte de la hembra estaba la ventaja.

—Yo no puedo responder á ninguna de esas preguntas que tan de repelón me habeis hecho, doña Isabel,—dijo don Pedro,—sino á vos sola; pero antes, y para que estas señoras se tranquilicen, sepan que sus maridos están durmiendo tranquilos en mi casa, bien comi-

quiero no solo emite su propio juicio, sino que a la par refeja por todo autorizado y oficial el de sus correligionarios y el de sus jefes.

No; en Eliche como en Dénia no hay más que un partido liberal íntimo, solo, auténtico, legítimo, formado por todos nuestros buenos correligionarios, sin diferencias, sin distingo alguno entre los que ya formaban en nuestras filas y los mas recientemente ingresados en ellas, con gran contentamiento y unánime satisfacción de todos; así se verificó la inteligencia, leal, sincera y patriótica entre los elementos que seguían al Sr. Pomares Fuentes y los que trajo el Sr. Tari; producto de esa inteligencia fue la reorganización de nuestras fuerzas, constituyendo un núcleo fortalecido por la unión, energico y vigoroso por el número y calidad de sus componentes, prestigioso por su disciplina bien arrimada al constituirse el comité que le dirige, y bajo la inspiración del que el partido liberal, luchando enfrente de todos los demás partidos, batiéndose a la vez con los conservadores engredidos por el ejercicio del poder y contra los republicanos capaces al de inteligenciar hasta ciertas causas para combatir contra los liberales, batiéndose, repetidos desde la oposición, palmo a palmo y sacando repulso votos por votos los safragios de que dispone, obtuvo en las elecciones generales un triunfo brillantísimo, una victoria de esas que hacen época y de la cual legítimamente nos en vanecemos, como se envanecen con justificación esos buenas y probados liberales que posiblemente si supieran demostrar su fuerza y presencia y su disciplina arrolladora iban a superarlos y venciendo todas las dificultades que allí donde aquella famosa y malograda disidencia tenía su cuartel general, encerraba sus reservas y cifraba todas sus esperanzas, allí quemaron los disidentes, sur Santa Bárbara, allí cayeron para siempre en el abismo del descrédito y del olvido, dulce porvenir que tenían derecho a esperar; allí resurgió más potente y vigoroso que nunca el partido liberal auténtico, legítimo, proclamando y defendiendo como lo deben hacer los políticos resueltos y leales, la jefatura del Sr. Arroyo.

Dónde está ese otro partido formado por antiguos liberales bajo la jefatura imaginaria y fantástica de que nos habla el correspondiente de *La Unión Democrática*?

Dónde estaban, qué hicieron, dónde fueron a esto de la vergüenza de su deslealtad y de su traición esos señores, cuando el ilustre jefe de nuestro partido D. Práxides M. Sagasta, se presentaba en Eliche acompañado por los señores Arroyo y Terol, y era obsequiado con un banquete en el que todos nuestros amigos con los señores don Manuel Pomares y D. Andrés Tari a la cabeza, le tributaron verdaderas y sentidísimas manifestaciones de respeto, de lealtad y de entusiasmo?

Dónde estaban esos señores en aquel día inolvidable en el que Jefe y correligionarios, correligionarios y Jefe, afirmaron una vez más públicamente, a la vista de la opinión y de los demás partidos políticos, los vínculos, inquebrantables que les une?

Desengáñese el correspondiente, y dando al olvido pasadas acciones e incomprendibles simpatías del periódico a quien escribe, riase como nosotros nos reímos de esas pretendidas combinaciones lanzadas a la publicidad sin duda como a manera de ensayo, y según las cuales el Sr. Tari a la cabeza, le tributaron verdaderas y sentidísimas manifestaciones de respeto, de lealtad y de entusiasmo?

Dónde estaban esos señores en aquel día inolvidable en el que Jefe y correligionarios, correligionarios y Jefe, afirmaron una vez más públicamente, a la vista de la opinión y de los demás partidos políticos, los vínculos, inquebrantables que les une?

Por ventura crece ese correspondiente que corresponde el mismo porvenir, y que tiene de recho a idénticos resultados la conducta de los que fueron siempre leales a su causa, y a ella lo sacrificaron todo que la de los que haciendo traición a su bandera la arriaron cobardemente en la hora del peligro para demandar pro-

tección y amparo a los que fueron siempre sus peores y más encarnizados enemigos?

De ninguna manera; en política no hay deuda que no se pague ni plazo que no se cumpla, y cada cual recoge fatigante la cosecha que se deriva de la semilla que su mano arrojó sobre el sembrado.

#### PERIODICO DE ESPAÑA Y PROVINCIA

En algunos colegas locales leemos la noticia de que la Comisión provincial ha concedido la autorización al director del manicomio de Elche para celebrar algunos festejos en honor a San Francisco de Asís, patrón de aquel benéfico establecimiento.

No complace mucho la reproducción de esta noticia, porque ella nos permite suponer con fundamento que anteriormente habrán sido adoptadas con toda la eficacia que la urgencia y gravedad del caso requerían, las medidas más precisas para remediar con mayor firmeza las deficiencias que hace pocos días fueron denunciadas por *El Graduado* al informar a sus lectores de que había sido preciso suspender el paseo higiénico que se hacía dar a los acogidos en el manicomio, porque carecían de estos hasta de camisa que ponerse, lo iban enseñando todo, y es claro que no hemos de suponer que sin remediar un mal tanto relieve, hablaba de invertir cantidades, por insignificantes que estas fuesen, en la celebración de festejos que resultarían improcedentes si los acogidos continuasen careciendo de las prendas de ropa más indispensables y precisas.

Puede y quiere *La Monarquía* tener la bondad de decirnos qué medidas se han adoptado en aquel sentido?

Esas que parece de tanta gravedad que bien vale la pena de que el diario ministerial quebrante, para satisfacción del público, el silencio convencional y acomodaticio que por su propio gusto se ha impuesto, limitándose a escuchar el bulto con más ingenio que fortuna a pretender unas veces de que se trata de minusvalías impropias de periódicos a la moderna, y otras de que se pretende intervenir en sencillos pormenores de régimen interior de su redacción.

Merece la pena de anotarse, y por nuestra parte lo hacemos con mucho gusto, la proposición que en el último cabildo fué tomada en consideración por el Excmo. Ayuntamiento, relativamente a la construcción de una nueva plaza-mercado, que reemplaza ventajosamente a la que hoy existe y que aparte de otras muchas condiciones, viene siendo como nadie ignorada y por efecto de la organización especial por que se sigue, un semillero constante de abusos de todas clases que refuyen simultáneamente en perjuicio de los intereses del Ayuntamiento y de los del vecindario.

Es una reforma que la opinión pública, con sobradamente razón para ello, viene reclamando desde hace mucho tiempo y cuya realización no debe ofrecer ciertas dificultades, ni siquiera desde el punto de vista económico, pudiendo como puede el Ayuntamiento intentar y conseguir un contrato beneficioso para ambas partes con alguna compañía análoga a las que en Madrid y en otras capitales han construido e instalado los nuevos mercados de hierro, tomando a su cargo la administración y explotación de los mismos, hasta llegar insensiblemente a la amortización del capital invertido y de los intereses que se convengan.

De todos modos que conviene dejar cosigas, y así lo hacemos, que esta proposición, indudablemente beneficiosa para los intereses de la población, es debida como tantas otras a la patriótica iniciativa de los concejales de la minoría liberal, quienes desde que se constituyó el Ayuntamiento que hoy ejerce, están dando pruebas de una actividad y de un celo que no pueden menos de ser estimados en todo lo que valen y en todo lo que significan por el cuerpo electoral que así puede convencerse prácticamente y ante el testimonio elocuente de los hechos, que no se equivocó al depositar su confianza en nuestros amigos.

\* \* \*

Continuando contrariamente las impresiones que se refieren en los círculos políticos a propósito de la solución que en definitiva habrá de tener la crisis planteada, crisis que los conservadores, amenazados de soaltar la presa, suponen se resolverá confirmándose la confianza y los poderes que se otorgaron al general Azcárraga, en tanto que el resto de la opinión, es decir, la mayoría, entiende que se impone cada vez con más urgencia la necesidad de un cambio inmediato de política en la dirección de los negocios públicos, creencia que adquiere mayor solidez ante el fracaso ya inauditable de las negociaciones entabladas para conseguir una reconciliación entre fracciones conservadoras, tan distanciadas unas de otras como las de los señores Pidal, Azcárraga, Martínez Campos, Silvela y Romero Robledo.

Las dudas y las incertidumbres han de durar aún algunos días, si se atiende a que el problema no puede resolverse sino después de que la Corte haya regresado a Madrid y cuando planteada que sea por el general Azcárraga la cuestión de confianza, quede abierto y tenga su natural desarrollo el período de consultas que las prácticas constitucionales establecen como trámite indispensable para la resolución definitiva de toda crisis política.

El partido liberal, que no experimenta impaciencia alguna y que tiene dadas hartas pruebas de patriotismo por una parte y de adhesión por otra, aceptará las responsabilidades del mando por deber y no por ambición si es llamado a los consejos de la Corona, pero, lo repetimos, tiene bien demostrado que sabe esperar, que no cede al estímulode mezquinas pasiones ni de egoistas impaciencias.

#### PROTESTAMOS

Nuestro estimado colega *La Opinión*, escribió el otro día un artículo muy sentido y lleno de datos muy curiosos acerca de las causas que dieron lugar a la cesantía de un guardia municipal, hecho de que ha hablado toda la prensa y que ha tenido eco en el Ayuntamiento, donde dió lugar a preguntas del Sr. Martínez Torrejón y a una proposición del Sr. Fernández Grau.

Con este motivo *La Monarquía*, en su número de ayer, se revuelve contra *La Opinión*, y afirmando bien en el trípode de su omnipotencia, de su infalibilidad y de su sabiduría, censura con dureza a los periodistas que traen al debate impertinentes minutias desprovistas de toda importancia, predeidiendo así hacer arna política de una medida que encaja en las facultades del alcalde y que obediencia a un informe del jefe de la guardia municipal desfavorable para el cesante.

Nos duele y mucho ver en *La Monarquía*, órgano de un partido político y que lo debe ser también del alcalde, repetir en perjuicio de un pobre guardia municipal lo que sus correligionarios realizaron en medio de la indignación general, cuando después de dejar cesante al vicesecretario de la Audiencia señor Izquierdo, lanzaron a la publicidad especies tan desprovistas de fundamento como injuriosas para el perjudicado; protestamos encarecidamente contra esta tendencia y nos permitimos recordar a *La Monarquía* que no va por buen camino, empleando como argumento el de que el asunto no tiene importancia, lo que debe demostrar, lo que el público pide que demuestre, lo que el prestigio de un diputado a nigo suo exige que se depure, es que la resena hecha por *La Opinión* carece de fundamento y que aquel diputado ni ha exigido tal óval saludo, ni ha utilizado en comisiones particulares a un guardia municipal, ni ha intervenido para nada en la cesantía de éste.

Eso es lo que el diario ministerial debe demostrar, siquiera para que las gentes no puedan creer que todos los pelos y señales con que el periódico silvestra ha referido el suceso, son rigurosamente exactos; la categoría himilde del cesante no altera los términos de la cues-

tión ni atenua el hambre y la miseria en que han quedado, como dice *La Opinión*, los infundados hijos del todavía más infundado protagonista. Si éste reunía las desfavorables condiciones de que ahora se acuerda *La Monarquía*, lo equitativo y lo reglamentario habrá sido la formación de expediente para justificar la separación.

Unimos, pues, nuestra protesta a la del periódico silvestra.

#### DESDE PARÍS

(Servicio especial de EL LIBERAL)

26 Septembre

Hier a eu lieu une chasse aux perdreaux dans les terres de Rambouillet, offerte par M. Félix Faure à MM. Hanotaux, ministre des affaires étrangères, Waldeck-Rousseau et Poirier, sénateurs, Facien, député, comte Potocki, MM. Larham et Reder.

Les invités du président de la République sont arrivés par le train de 10 h. 26 et se sont rendus au château où un déjeuner était servi.

Nous avons eu un été froid et pluvieux. Alors nous jouissons à Paris et dans les environs d'un automne printanier.

On pourra le croire, non seulement en raison des deux dernières belles journées, mais encore à cause des floraisons tardives qui égalaient certains jardins de Paris et des environs.

Hier, nous parlions d'un cerisier tout fleuri à Belleville. Aujourd'hui, nous signalons dans la propriété de M. Brochart à Chevreuse, un pied de lilas sur lequel s'épanouissent de nombreuses grappes fleuries.

Sur les grands boulevards enfin, plusieurs marronniers reverdissent et s'apréte à fleurir pour la seconde fois.

Dans la liste des fonctionnaires des lycées de Paris, mis à la retraite comme ayant atteint la limite d'âge, figurent les noms des deux plus anciens répétiteurs de France: M. Lemaire, répétiteur principal au lycée Henri IV, et M. Eudes, répétiteur principal au lycée Hoche.

M. Lemaire est, de plus, le doyen de tous les membres du corps enseignant et celui qui compte le plus grand nombre d'années de service dans l'Université.

Il est né le 4 février 1825 à Dunkerque et a débuté dans l'enseignement en 1847 comme préparateur de physique au lycée de Douai.

Il a donc soixante-douze ans et compte cinquante années de services.

M. Lemaire est loin de parafrir son âge.

Depuis vingt ans, il remplit les fonctions de secrétaire de l'administration du lycée Henri IV, mais il restait inscrit dans les cadres des répétiteurs et c'est en cette dernière qualité que M. Poincaré, ministre de l'instruction publique, lui remit, en séance solennelle, à l'hôtel des sociétés savantes, le 19 avril 1895, la croix de chevalier de la Légion d'honneur.

Le roi des belges, qui s'est embarqué le 11 septembre à Ostende sur son yacht *Clementine*, est en ce moment à Las Palmas, dans les îles Canarias. Le but de ce voyage, qui a fort intrigué, est cependant des plus simples.

Léopold II compte explorer les côtes du Maroc afin d'y découvrir l'endroit propice à l'établissement d'un sanatorium destiné aux agents de l'Etat indépendant du Congo anémiques par les fièvres. Il avait chargé d'une mission de ce genre, il y a quelques années, le colonel baron Lahure.

Dans son voyage, le roi des belges est accompagné du capitaine baron Suoy, son officier d'ordonnance, et de M. Ansprech ministre plénipotentiaire de Belgique en Espagne et au Maroc.

Que le yacht royal, surtout, se gare des Riffains... \*\*\*

#### La Unión y El Fénix Español

Compañía de seguros reunidos  
Domicilio social: Madrid, calle de Olózaga núm. 1 (Paseo de Recoletos).



GARANTIAS  
Capital social efectivo, Ptas. 12.000.000  
Primas y reservas efectivas, Ptas. 43.598.510

Total, Ptas. 55.598.510

32 AÑOS DE EXISTENCIA  
JANUARY Y OUNIERS  
Seguros contra incendios.—Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio.

El gran desarrollo de sus operaciones acrecienta la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de pesetas 59.159.694.43.

Seguros sobre la vida.—En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitalles diferidos, a primas más reducidas que cualquier otra Compañía.

Subdirectores en esta provincia.—D. Julio Maiuenda, paseo de Méndez Núñez, número 46, Alicante, y D. Juan Llorca, calle de San Fernando, núm. 36, principal.

L'administration des postes recherche en ce moment s'il ne serait pas possible de substituer pour ses voitures la traction mécanique à la traction par chevaux.

Il y aurait là, croit-on, une source sérieuse d'économie, car les transports par voie de terre emploient, tant à Paris que dans les départements, de nombreuses voitures.

Le nouveau mode de traction serait utilisé à Paris pour les omnibus qui véhiculent les facteurs de la recette centrale aux différents rayons de distribution et pour les fourgons et tilbury qui transportent les correspondances des bureaux secondaires aux bureaux de poste et de ceux-ci aux gares; dans les départements il servirait au transport des lettres entre les gares et les bureaux de ville, ainsi qu'entre les localités desservies par les chemins de fer et celles qui sont éloignées des voies ferrées.

P. J.  
(Reproducción prohibida sin citar la procedencia)

## MERCADO DE CEREALES

A continuación publicamos los precios de cereales en el mercado de Sevilla, que nos remite nuestro corresponsal D. Manuel Díaz, corredor de aquella plaza:

Afechos rebesa, de 24 a 25 reales quinta. — Id. fino, de 24 a 26 id. id. — Id. basto, de 23 a 25 id. id.

Alpiste, de 35 a 36 id. fanega. — Altramujes, de 22 a 25 id. id.

Arbejones, de 44 a 45 id. id.

Avena negra, de 20 a 21 id. id. — Id. rubia, de 18 a 19 id. id.

Cañamones, de 60 a 64 id. id. — Carillas, de 38 a 40 id. id.

Cebada del país, de 25 a 26 id. id. — Id. navegada, de 24 a 25 id. id.

Centeno, de 40 a 44 id. id.

Escarra, de 19 a 20 id. id.

Garbanzos gordos, de 86 a 98 id. id. — Id. regulares, de 72 a 80 id. id. — Id. medianos, de 55 a 60 id. id.

Guijas, de 39 a 42 id. id.

Habas tarragonas, de 45 a 46 id. id. — Idem mazaganas, de 36 a 37 id. id. — Id. chicas, de 38 a 39 id. id.

Harrina primera, de 19 a 21 id. arroba. — Id. segunda, de 18 a 20 id. id. — Id. tercera, de 12 a 14 id. id.

Maiz, de 33 a 34 id. fanega. — Mijo, de 68 a 72 id. id.

Panizo, de 37 a 39 id. id.

Sémolas, de 19 a 20 id. arroba.

Trigos barbillón, de 41 a 43 id. fanega. — Idem blanquillo, de 47 a 49 id. id. — Id. cerrados, de 49 a 51 id. id. — Id. mezquillas, de 47 a 49 idem id. — Id. pitones, de 48 a 50 id. id. — Id. tremes, de 41 a 42 id. id.

Yeros, de 37 a 38 id. id.

Zaina, de 27 a 28 id. id.

Observaciones.—La falta de lluvias para la otoñada imposibilita empezar las primeras faenas del campo para la siembra. El mercado firme y con tendencia al alza por haber alguna exportación.

## RECUERDOS DE AYER

## MENENDEZ DE AVILÉS

Para dar completa idea del renombre alcanzado en su época por el ilustre marino español D. Pedro Menéndez de Avilés basta decir que al formar el rey Felipe II la poderosa *Armada Invencible* para vengar los agravios inferidos a España por Inglaterra en las expediciones del marino inglés Francisco Drake a nuestras posesiones de América, Menéndez de Avilés fué el primer marino designado para dirigir la colossal expedición a la Gran Bretaña. Si el valor y la pericia del marino había de estar en perfecta consonancia con la importancia de la escuadra, hay que conceder que D. Pedro Menéndez de Avilés era el primer marino de su tiempo, porque la *Armada Invencible* era la escuadra más poderosa que había surcido hasta entonces los mares del mundo.

En tal opinión tuvo Felipe II a D. Pedro Menéndez de Avilés y en tal opinión le tuvo también su augusto padre el emperador Carlos V, aunque ni uno ni otro recomendaron como merecían los méritos del famoso marino y los servicios por él prestados a la patria. De la misma honrosísima manera era considerado el valeroso Menéndez de Avilés en toda España y aun fuera de nuestra patria, porque la gloria de sus acciones había recorrido en alas de la fama todo el mundo.

No pudo el ilustre marino español encargarse del mando de la *Armada Invencible* porque le sorprendió en Santander una grave enfermedad, de la cual murió a los nueve días, del 17 de Septiembre de 1574. Entonces fué designado por Felipe II para reemplazarle el glorioso marqués de Santa Cruz. Pero tampoco el insigne D. Álvaro de Bazán pudo dirigir la expedición por la misma desgracia da causa, y en tercer lugar fué designado el Duque de Medina Sidonia. Así comenzó la desgracia de aquella poderosa *Armada* que tan triste suerte había de sufrir más tarde.

Aficionado desde niño D. Pedro Menéndez de Avilés a la vida accidentada y trabajosa de la mar, apenas tuvo edad para embarcarse dedicó sus aptitudes a la penosa lucha de la carrera del marino. Para encarecer estas vehementes inclinaciones del famoso marino cuéntase que siendo un niño, cuando solo tenía ocho años de edad, se escapó de su casa para solicitar una plaza en cualquier barco y «buscar fortuna». Vuelto al hogar paterno después de la primera escapatoria, trataron sus padres de vencer sus aficiones y con tal propósito le hicieron contraer matrimonio en edad muy temprana. Pero nada pudo convencer al obstinado mozo, y apenas tuvo edad suficiente, como antes dijimos, vendió su hacienda, fletó un buque por su cuenta y emprendió la vida

aventurera que fué base de su gloriosa reputación.

Desde sus primeras excursiones alcanzó gran fama Menéndez de Avilés por su valor temerario. Las hazañas realizadas le valieron entrar al servicio del emperador Carlos V para combatir a Francia. Muerto el ilustre emperador de Alemania y rey de España siguió Menéndez de Avilés al servicio de Felipe II. El rey *Prudente* le nombró Capitán General de las flotas de Indias y más tarde consejero suyo; pero después le trató con gran injusticia recompensando con la ingratitud sus brillantes servicios.

Durante toda su carrera realizó D. Pedro Menéndez de Avilés admirables hazañas y prestó a su patria importantísimos servicios, entre otros la conquista de la Florida, que llevó a cabo con hombres buscados por él y con barcos por él costeados. En las campañas sostenidas en Flandes por Felipe II el valeroso marinero se distinguió extraordinariamente, venciendo a los franceses en algunas acciones. También se distinguió notablemente Menéndez de Avilés contribuyendo con sus naves a la memorable victoria de San Quintín. Por estos y otros gloriosos hechos que en su brillante hoja de servicios se consignan, el nombre de D. Pedro Menéndez de Avilés figurará siempre en las páginas de la historia de España entre los marineros más famosos de nuestra patria.

Cuando el ilustre marinero hubiera podido recoger el fruto de sus servicios, porque Felipe II arrepintido de su ingratitud trató de reparar la injusticia, le sorprendió la muerte en Santander en la fecha que en otro párroco consignamos. Murió a la edad de 51 años, después de haber luchado tantas veces contra la escasez y contra el hambre, como contra los enemigos de la patria.

Z.

## ECOS LOCALES

Por su notable comportamiento en el ataque y toma de los pueblos de Cavite Viejo y Noveleta (Filipinas), ha sido agraciado con una cruz de plata del Mérito Militar con distintivo rojo, nuestro particular amigo D. Luis Vázquez Llopis, sargento que fué del regimiento de la Princesa.

Reciba el Sr. Vázquez nuestra más cordial enhorabuena portau señalada como merecida recompensa.

La Comisión provincial en sesión última acordó señalar el día 4 del próximo Octubre, para la subasta de acopios y conservación de la cantera de Elche a Dolores.

Procedente del balneario de Busot ha llegado a esta capital donde permanecerá algunos días antes de regresar a Madrid, nuestro estimado amigo el distinguido ingeniero e inteligente escritor D. Rafael Alvarez Sereix.

Ayer tuvimos el gusto de saludar en esta capital a nuestros muy estimados amigos D. Tomás Abad, de Novelda, y D. Manuel Beltrán, de Elda.

En el número que se debe publicar mañana de nuestro estimado colega madrileño *La Revista Contemporánea* aparecerá un nuevo e importante trabajo, original del Sr. D. Pablo de Alzola, recogiendo y contestando los cargos que contra este distinguido escritor ha formulado la prensa conservadora con motivo de las ideas vertidas por aquél en su anterior y notabilísimo artículo relativo al problema cubano, y del cual tuvimos el gusto de ofrecer a nuestros lectores los párrafos más salientes; lo mismo haremos con lo que nos parezca más interesante del trabajo que se anuncia, aprovechando para ofrecer este atractivo a nuestros abonados la galante y cariñosa autorización que en obsequio a *EL LIBERAL* ha tenido la bondad de concedernos el amable director de la *Revista Contemporánea*, Sr. Alvarez Sereix.

El Sr. Alzola, escritor discreísimamente, es un ilustrado ingeniero del cuerpo de caminos; ha sido muchos años alcalde de Bilbao, presidente de la Diputación foral de Vizcaya y conoce muy a fondo las cuestiones coloniales, singularmente en cuanto éstas se relacionan con la producción nacional y con la prosperidad y necesidades de las industrias vizcaína y catalana, circunstancias todas que concurren a dar autoridad a los escritos del Sr. Alzola, que tanta resonancia han tenido en la opinión al ser publicados por la *Revista Contemporánea*.

El Boletín Oficial de la provincia en su número de ayer publica lo siguiente:

Parte sanitaria de la Real familia.

Circulares del Gobierno civil de la provincia.

Real decreto del Ministerio de Hacienda, adjudicando el arriendo de las Salinas de Torrevieja y la Mata en la provincia de Alicante a D. José Guardiola y Lomas.

Estado demostrativo del cupo de Ultramar, que corresponde a los pueblos de la zona de esta capital, después del sorteo de décimas.

Estado demostrativo del resultado del sorteo de décimas para cubrir el cupo de Ultramar.

Extracto de los acuerdos tomados por el Ayuntamiento de Dolores, durante el mes de Agosto último.

Cuentas de Depositaria de los Ayuntamientos de Callosa de Segura y Callosa de Enserría.

Edictos de Ayuntamientos y Juzgados.

Ayer comenzó a disfrutar de la licencia que se le ha concedido el gobernador civil de la provincia D. Eusebio Salas, habiéndose hecho cargo del mando interino, el secretario del Gobierno D. Luis González de Junguitu.

La Inspección general de instrucción pública ha propuesto para presidente de los tribunales de oposiciones para las escuelas de niñas de este distrito universitario a D. Vicente Alcañiz Bellver, inspector de Alicante.

El número 24 del importante semanario tanino *Sol y Sombra*, correspondiente al día 30 del actual, contiene el siguiente sumario:

Texto: «Crónica taurina», por J. Sánchez de Neira. — «Fuerrita», por Luis Carrión Millán. — «La novillada en Sevilla», (cuento), por Adolfo Luna, (Alamares). — «Retazos», por Sentimientos, (ilustración de Butler). — «Memorias del tiempo viejo», por P. P. T. — Estafeta taurina.

Ilustraciones: Retrato de Miguel Baez (Litri) con su autógrafo. — Instantáneas de la 15 corrida de abono celebrada en Madrid el 19 del actual. — Cartel de las corridas de toros celebradas en Málaga los días 9 y 15 de Agosto de 1846.

Las personas de edad avanzada, las mujeres delicadas y los niños no deben tomar nunca por ser peligrosos, purgantes salinos. El agua purgante natural Rubinat (del Dr. Llorach) es la que deben usar, porque es suave, eficaz, no produce irritaciones ni violentos cólicos.

De causas leves suelen resultar efectos graves! — No hay dolencia insignificante! — Por leve que sea una indisposición requiere cuidado inmediato, sino podría desarrollarse hasta tomar proporciones alarmantes, cuando no fatales. Entre las mil y una enfermedades que atormentan a la humanidad, ninguna clase exige tanta atención como aquellas que afectan a la garganta y los pulmones, pues engañan por la poca importancia aparente de su principio, y con frecuencia solo preocupan seriamente cuando ya el enfermo tiene la vida en peligro. Una ligera tos suele ser el síntoma precursor de la terrible Tisis; pero tratada seguidamente con el *Pectoral de Anacahua* desaparece como por encanto. Este precioso remedio tomado en unión con el  *Aceite de Hígado de Bacalao* es infalible en el tratamiento de toda afección bronquial ó pulmonar, tos, mal de garganta, etc. Exijase la firma de *Lanman y Kemp* y su Marca Industrial (grabada en acero).

Venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía. — Barcelona.

## SE VENDEN

trasportes y bocoyes de roble.

Para más informes dirigirse a los señores Anglade y compañía. — Almacén de vinos, Barrejón, 5, Alicante.

## PLATO DEL DÍA

### Almuerzo

Trozos de bacalao frito. — Biftecs salteados con setas. — Zanahorias con tomate. — Gazpacho. — Postres.

### Comida

Sopa de albóndigas de patatas. — «Vol-au-vent» de mollejas de ternera. — Rodaballo en salsa de crema. — Escalopes de ternera al jugo. — Ensalada. — Nueces confitadas. — Postres.

*Zanahorias con tomate.* — Despues de cocidas, se pelan con cuidado, se parten en filetes y rehogan con manteca, perejil y cebolla picada, un poco de sal y pimienta; una vez rehogadas, se las echa una salsa de tomate por encima.

*Nueces confitadas.* — Se escogen verdes cuando el melón está todavía en leche, y conforme se va quitando ligeramente la cascarilla exterior se echan en un cazo con agua fría. En seguida se cuecen hasta tanto que un alfiler las penetre fácilmente; saquense entonces para echarlas en agua fría, y después se escurren. Se cocerá azúcar hasta que se haga almíbar, y se deja enfriar; entonces se verterá por encima de las nueces colocadas en un lebrillo, dejándolas en este baño todo un día. Esta operación se repetirá tres veces, con la diferencia que a la tercera deberá darse al almíbar un buen punto. En fin, al quinto día se sacan y echarán en tarros. Se necesitan dos kilogramos de azúcar para tres de nueces.

## MOVIMIENTO DEL PUERTO

### EMBARCACIONES ENTRADAS HASTA LAS CUATRO DEL DÍA DE AYER.

Vapor Gijón, c. García, de Málaga, con efectos.

Idem Luis Pinzón, c. Marco, de Barcelona, con id.

Idem Pérez, c. Llopis, de id., con id.

Idem francés Trabelle, c. Albony, de Burdeos, con vino de tránsito.

### DESPACHADAS

Vapor Luis Pinzón, c. Marco, para Barcelona, con efectos.

Idem Pérez, c. Llopis, para id., con id.

Idem Nuevo Correo de Alicante, c. Salinas, para Orán, con id.

Idem Gijón, c. García, para Barcelona, con id.

Idem francés Mitidja, c. Coigut, para Orán, con id.

Paris chéque. . . . . 32'45

Londres chéque. . . . . 33'35

4 por 100 Interior. . . . . 64'95

Id. Exterior. . . . . 81'20

Amortizable. . . . . 79'00

Cubas 1886. . . . . 97'10

Id. 1890. . . . . 80'50

Banco de España. . . . . 414'00

Tabacos. . . . . 211'50

Obligaciones Tesoro. . . . . 101'70

Idem Aduanas. . . . . 96'30

CAMBIOS  
facilitados por la casa Alejandro Vila

## ACADEMIA

Recomendamos á nuestros lectores la de Matemáticas y de Derecho, preparatoria para carr

# ANUNCIOS

## GONZALEZ HERMANOS E. BOTÍ CARBONELL

CASA \* MAYLIN \*

Loza, Lampistería y Cristalería.-Camas, muebles y objetos de capricho  
Ferretería, Quincalla y Perfumería  
Mayor, 13, 15 y 17 y Muñoz 1 y 3.

### Enfermo del oido

**EL ACEITE NEUBERT** cura las sorderas leves y con síntomas molestos del oido. Con su uso disminuyen y desaparecen los ruidos y los vértigos. Expulsa el cerumen y restablece la audición 4 ptas., boticas de Alicante, Dr. Gadea. Consulta, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

### Venérea-Sifilis

**CURACIÓN** en inmunidad con los remedios antisépticos. **ANTIBIOMORRAGICO IYEL**, para curar todo flujo uratral. **Purgaciones**, gota militar, etc. **ANTISIFILITICO COPWER**, para la sífilis en todos sus períodos. Precio, 4 pesetas en las boticas de Alicante, Dr. Gadea. Consulta, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

### Reuma y Gota

Para acallar el dolor en pocas horas, tómense las **PÍDORAS ANTIREUMÁTICAS** Audet. Para prevenir nuevos ataques, alejarlos y curar la diatasis reumática, debe emplearse el **ANTIREUMÁTICO RÉYSSER**; resultados semejantes a los admirables, 10 y 4 pesetas, boticas de Alicante, Dr. Gadea. Consulta, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

### Tisis

Para acallar el dolor y catarrus crónicos por antiguos y rebeldes que sean; Curación con las célebres **PÍDORAS ANTISÉPTICAS** DEL DOCTOR AUDET. Cúllanlos, disminuyen la expectoración, quitan las fatigas y dan ganas de comer. 10 pesetas, boticas de Alicante, Doctor Audet. Consulta, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

### Impotencia

EL FLUIDO VITAL, GOTAS VIRILES, GLOBULOS VITALES, PERLAS DEL SERRALLO (5, 6, 25 y 40 pesetas) son los únicos remedios bien informados por la razón sana de un pensador ilustre para curar sin riesgo y con la mayor solidad la IMPOTENCIA, DERRAMES SEMINALES y demás desarreglos genitales por abusos ó vejez. Son tónicos vigorosos y curan AUN CUANDO SE HAYAN ENSAYADO OTROS REMEDIOS SIN RESULTADO POSITIVO. Venta, boticas de Alicante, Dr. Gadea. Consulta, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

### Nerviosos

EL ANTINERVIOSO HOWARD, es el tónico más poderoso del sistema nervioso, no tiene rival para curar vértigos, mareos, el insomio, y pesadillas, temblores, ansiedad, sensaciones extrañas, frío, calor, dolor, irascibilidad, parálisis, falta de memoria, de voluntad y de resolución. Obra reconstituyendo. Remedio para quince días, 4 ptas. Venta, boticas de Alicante, Dr. Gadea. Consulta, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

Los vómitos, acidias, ardores, inapetencia, pesades, aguas de bexa, biles y dolores de estómago, cintura y espalda, etc., desaparecen al siguiente dia de usar el

**ESTOMAGO ARTIFICIAL**

curados agradecidos.—Caja, 750, Moreno Miguel, Arenal, 2, Madrid.—Barcelona, y en todas las farmacias y quincallas del mundo.

De venta en las principales farmacias.—Depósito en la del Sr. Rodríguez, Mayor, 23.



**REMEDIO SEGURO PARA LA TOS Y PECTORAL DE ANACAHUITA**

PREPARADO POR LANMAN & KEMP NEW YORK

EL BALSAMO POR EXCELENCIA

CON LA TOS MAS FORTÍNA Y HA PROCURADO CURAS ADMIRABLES EN CASOS DE TOS PULMONAR INICIENTE.

INFALIBLE

**ESCOGIDOS**

**ACEITE PURO DE HIGADO DE BACALAO DE LANMAN & KEMP**

HA OBTENIDO LA APROBACION DE EMINENTES DOCTORES QUE LE DAN LA PREFERENCIA Y LO RECETAN SIEMPRE EN LAS ENFERMEDADES PULMONARES, ESCROFULA, ETC. POR CONSIDERAR EL ACEITE MAN PURO Y RICO EN PODER CURATIVO QUE SE OFRECE AL PUBLICO Y RICOS



Venta a por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía.—Barcelona.

**SOLUCIÓN PAUTAUBERGE**

al Clorhidro-Fosfato de Cal Creosotado

El remedio más eficaz para curar las ENFERMEDADES DEL PECHO, TOSAS RECENTES Y ANTIGUAS, BRONQUITIS CRÓNICAS, L. PAUTAUBERGE, 22, Rue Jules César, PARÍS Y LAS PRINCIPALES BOTICAS.

BORRELL HERMANOS  
Avda. 25 Barcelona

MANUAL DE ELECTRODOS  
PROLONGADORES Y MENGUITOS

Disponible por bajas ordenadas por los anunciantes que no quieren pagar

### STURGESS Y FOLEY

Antes Parsons, Graepel y Sturges

DEPÓSITO: CLAUDIO COELLO, NUM. 43, MADRID.

SUCURSAL EN VALLADOLID: CAMPO GRANDE

Ilustración de una máquina de vapor y un locomóvil.

Aparatos para hacer gaseosas, continua con la Máquina de vapor embotelladoras en columnas independientes.

Aparatos para hacer gaseosas. Máquina de vapor. Arados, Alambiques y toda clase de maquinaria. Catálogos gratis a quien los pida.

Arados

Alambiques

Máquina de vapor

Arados